

# 2024 年度法治政府建设工作情况报告

罗星街道

(2025 年 2 月)

2024 年，在区委、区政府的正确领导下，罗星街道始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻党的二十大精神和习近平法治思想，以高水平法治护航街道高质量发展。现将我街 2024 年度法治政府工作情况总结如下：

## 一、工作成效和进展

### (一) 强化法治学习，不断夯实法治建设基础

**一是强化组织领导。**细化法治建设领导小组成员分工，把法治建设列入重要议事日程，形成主要领导亲自抓、分管领导具体抓、各部门协同配合的良好工作格局。压实责任链条。通过党政主要领导亲自带队、亲自过问、亲自督促协调法治建设工作，建立健全法治建设工作有专人调度、任务有落实、考核有专项指标量化的工作体系，做到法治建设工作与全局工作同安排，同布置。2024 年街道共召开法治专题会 2 次研究部署法治工作。**二是强化法治引领。**坚持学好用好《习近平法治思想学习纲要》等权威辅助读物，组织和引导党员干部读原著、学原文、悟原理，通过集中学习和个人自学多种形式，有计划、

有重点、有组织开展干部队伍法律知识学习培训，强化内部学法氛围。邀请讲师开展专题党课，学习贯彻习近平法治思想，提升干部职工法治素养；组织在编人员参加“2024年度国家工作人员统一学法网络专题培训暨任职前法律知识考试”，参与率100%，并全部按学时要求完成。

## （二）推进依法行政，不断提升法治建设能力

**一是全力推进政务公开。**严格按照《中华人民共和国政府信息公开条例》规定，完善政府信息公开制度，进一步明确政府信息公开范围和内容，提升政务公开透明度、政务服务精准度。2024年通过政务公开网、街道党务、政务公开栏等渠道对群众办事申报材料、办事程序等内容进行公开，共制作政府信息44条、主动公开信息44份。**二是用好法律顾问制度。**发挥法律顾问参谋手作用，我街共聘请法律顾问1名，及时为街道党工委、办事处提供专业法律意见，推动全街各项工作依法开展，促进依法行政。强化村（社区）法律服务，积极推进“一村（社区）一法律顾问”工作，为辖区内11个村（社区）配齐法律顾问，开展公共法律服务活动，为辖区居民群众提供全方位、面对面、零距离的法律服务，实现基层法律服务全覆盖。**三是稳步推进行政复议应诉工作。**直面问题，靶向发力，依循法规对政府信息公开申请进行审查处理，保障公众知情权；在处理行政复议和诉讼案件时，分管领导协同责任单位、法律顾问深入研究，积极出庭应诉，并依据案件实情与对方沟通，在

合法合规范围内化解矛盾，维护社会稳定，提升行政复议应诉工作质效。2024年，我街受理行政复议案件7件（任建新6件，陈兴1件），行政诉讼案件10件（一审6件，二审4件）。

### （三）强化基层治理，不断提升法治建设成效

**一是注重源头化解矛盾纠纷。**坚持和发展新时代“枫桥经验”，深入开展社会矛盾纠纷排查化解，紧盯家庭、邻里、劳资等重点矛盾纠纷，聚焦严重精神障碍患者“三失一偏”等重点人群，坚持定期入户走访，做到苗头早发现、情况早掌握、动态早研判、问题早处理，切实将影响社会安全稳定的苗头性问题消灭在萌芽状态，维护社会和谐稳定。2024年我街共排查调处化解民间矛盾纠纷811件，调解成功率100%，处理信访事件73件，均得到信访人的满意答复。**二是推进主动创稳工作。**加强对重点人员的排查管控，构建“横向到边、纵向到底”的工作体系，发挥网格员、社区民警、志愿者等力量的作用，通过每月入户走访、电话随访、侧面了解等方式，对辖区内重点人员进行回访，密切关注动态，推动社会治安持续向好。2024年辖区在册吸毒人员共计79人，脱管失控吸毒人员持续保持“清零”状态，无发生吸毒人员肇事肇祸事件；在册精神病患者194名，我街辖区范围内未发生精神病人肇事肇祸的个人极端暴力犯罪案件。**三是持续推进平安宣传。**以提高平安“三率”为目标，结合各类宣传主题，发动各村（社区）干部、网格员、社区民警、平安志愿者、物业工作人员等多方力量，丰富宣传形

式，营造浓厚氛围。2024年街道各村（社区）共刊播宣传标语55条，摆摊设点开展宣传活动524余场（包括“平安三率宣传150余场、禁毒反邪教宣传45场、民法典宪法等宣传50余场），发放各类宣传品23000余件。

#### （四）强化法治宣传，不断营造浓厚普法氛围

**一是营造浓厚氛围。**以“八五”普法为抓手，坚持“谁执法谁普法”原则，在宪法宣传周、民法典宣传月等重要时间节点，以群众喜闻乐见的形式宣传《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》等法律法规，开展集中宣传教育活动50余场，发放各类宣传资料3000余份，制作规定标语15余条，营造全社会尊法学法守法用法的浓厚氛围。**二是拓宽普法途径。**通过街道“寻秘罗星”小程序，向党员干部、村（社区）工作人员、辖区群众等群体定期推送法律法规，积极运用新媒体赋能推进网络普法，不断增强群众法治意识和守法观念。

## 二、法治政府建设工作中存在的问题和不足

一年来，我街法治政府建设工作虽然取得了一定成效，但仍存在以下不足：**一是法律法规运用上不够充分。**党员干部日常学习法律法规还不够深入，在理解的深度和广度还有差距。**二是基层法治队伍建设有待加强。**践行法治思维不够积极主动和一以贯之，常态化研究推进法治建设不够经常，专题筹备召开的会议不多。**三是法治宣传效果不够明显。**当前普法宣传主要采用派发宣传单、开展讲座等传统形式，宣传形式创新性不

强、针对性不高，效果不够明显。

### 三、2025 年法治政府建设工作计划

2025 年我街将继续继续认真按照区委、区政府的工作部署，全面落实法治思想，深入推进法治政府建设各项工作。

#### （一）在法治思维能力上再深入

强化责任落实与分解。将法治政府建设工作纳入年度重点工作和绩效考核体系，制定更为细化的责任清单，层层分解任务，压实责任到人，并加大考核权重，强化结果运用，确保各项工作落到实处。持续开展法治教育培训，紧抓领导干部带头学法用法遵法，充分发挥“关键少数”的示范和表率作用，强化政府工作人员与执法人员的法治理念，增强依法行政的自觉性与主动性。

#### （二）在深化行政执法上再提升

深化行政执法体制改革与创新。探索推进行政执法力量下沉，优化基层执法资源配置，加强基层执法队伍建设，通过技能培训、案例研讨等方式，提高基层执法能力和水平，并积极探索运用科技手段辅助执法，提升执法效率。构建全方位行政执法监督体系。建立健全行政执法监督机制，整合内部监督、外部监督和社会监督资源，加强对行政执法行为的全过程、全方位监督检查，及时发现和纠正不规范执法行为，并建立责任追究机制，倒逼执法规范化。

#### （三）在普法宣传力度上再强化

深入推进“八五”普法工作，严格落实“谁执法谁普法、谁管理谁普法、谁服务谁普法”的普法责任制，积极整合各方资源，凝聚普法力量，全面增强普法工作的针对性、实效性。持续加大全民普法力度，创新宣传形式与内容，开展贴合街道实际的针对性法治宣传，发挥群团组织和社会组织在普法中的作用，推动普法志愿服务常态化、制度化，大力加强法治文化建设，营造浓厚的法治氛围，推动法治建设深入开展。